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HANDBOOK В РЕАЛІЗАЦІЇ ДІЯЛЬНІСНОГО ПІДХОДУ  

В СУЧАСНІЙ УКРАЇНСЬКІЙ ШКОЛІ 

Handbook як дидактичний ресурс в освітній процес проник з технологій 
організації корпорацій, формування корпоративної культури. Це відносно нове явище 
в практиці українського шкільництва. Початково handbook передбачав візуалізацію 
загальних правил перебування людини в певній спільноті, із зазначенням місії, 
розуміння цінностей у цій спільноті [1]. Оформлювалися handbook традиційно у 
вигляді буклетів, унаочнених схем і таблиць. 

Призначення handbook полягає в наступному: донести до всіх учасників 
освітнього процесу (групи, класу, колективу) ключові правила і послідовність спільної 
роботи. Це допоможе вчителеві чітко структурувати реальне освітнє середовище, 
визначити межі персональної і колективної відповідальності. Кожен здобувач, 
починаючи з першого дня перебування у школі, повинен чітко розуміти мету, місію 
закладу, в якому вчиться. Це – умова спільного прогресу. Вкрай значимим є долучення 
до створення handbook самих здобувачів. Достатньо просто запитати в учнів, чого 
вони прагнуть досягти в процесі навчання, як бачать цілі і місію школи, свого класу. 
Цікаво знати думку учнів про те, чим робота вашого з ними колективу вигідно 
відрізняється від роботи інших колективів. Оберіть 2-3 об’єднувальні ідеї і організуйте 
відповідно діяльність за чітким і простим алгоритмом. У handbook розмістіть 
заздалегідь розроблений простий алгоритм дій. До цього процесу можна залучити 
учнів попередніх років навчання. Коли учитель спирається на досвід навчально-
пізнавальної діяльності дітей, які такий досвід уже мають, більш вірогідно попередити 
утруднення, суперечності у розумінні змісту handbook. Чітке й однозначне розуміння 
змісту handbook – запорука самостійності у прийнятті рішень кожним учасником 
освітнього процесу. Значний потенціал handbook в організації компенсувального, 
підтримуючого навчання дітей з ООП. 

Не завадить у handbook дати інформацію про історії і традицій колективу, в якому 
вчитимуться діти. Такі історії завжди згуртовують, сприяють духовному зростанню 
кожного у спільноті [1]. 

Handbook в сучасному освітньому просторі української школи за своїм 
призначенням є своєрідною трендовою книгою з просування учителем досвіду 
педагогічної діяльності чи колективу, де визначено межі діяльності учасників 
освітнього процесу, конкретизовано ролі, зони відповідальності і напрями співпраці 
кожного учасника. Традиційно handbook уважається простим і зрозумілим 
керівництвом діяльності для внутрішнього користування у конкретному колективі 
(класі, групі). З огляду handbook на реалії роботи закладів освіти в умовах карантинних 
заходів, handbook доцільно використовувати в умовах гібридного навчання з 
передачею завдань на аутсорс (педагогічний супровід батьків, які підтримують своїх 
дітей у навчально-пізнавальних  онлайн інтеракціях). Цей методичний інструмент 
також корисний для роботи в середовищі культурного розмаїття. 

Функціональне призначення аутсорс: зробити матеріал навчально-
пізнавального чи дослідницького завдання зрозумілим, очікуваний результат 
навчання – передбачуваним, очевидним і зрозумілим для учасників 
колективу/команди/групи/класу. Варто зазначити, що саме handbook у форматі чіткої 
покрокової інструкції виконання завдання може попередити появу так званих 
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«комунікаційних кульок», пов’язаних з когнітивними утрудненнями. Корисно в 
handbook відобразити конкретну інформацію про щоденні вправи без офіційного 
повчального тону. Обов’язково handbook має містити інформацію про очікувані 
результати навчання, винагороди і відзнаки за конкретні результати. Так само цю 
інформацію слід подавати лаконічно, чітко, доступно для розуміння конкретною 
віковою категорією учнів. Добре, якщо в цій частині handbook пропонуватиме 
візуалізацію (ілюстрації, інфографіка, 3D). 

Слід наголосити, handbook слід формувати, керуючись правилами інтуїтивного 
інтерфесу. Перш, ніж використовувати розроблений handbook, покажіть його родичам, 
друзям, їхнім дітям, знайомим, - протестуйте на випадкових співрозмовниках. Якщо 
кожна позиція зрозуміла, вас чекатиме успіх, якщо щось двозначно чи суперечливо, то 
варто доопрацювати. 

Handbook має альтернативні форми: gayd (інструкція з приписом коректності дій 
і  забезпечення системності роботи), must have (те, що повинен мати і використати з 
поясненням «чому?», «навіщо?»), інструкція (в актуальному для дитини форматі) [1]. 

У роботі із дітьми з особливими освітніми потребами handbook слугує 
помічником зробити крок назустріч успіху. Оскільки така покрокова інструкція 
спирається на уже наявні життєві цінності, сформовані навички. У роботі з дітьми з 
ООП handbook – це покрокова інструкція щоденних вправ з дотриманням вимог з 
огляду на нозологію: для дитини, для близького оточення, для батьків. Більш 
детально про практику розроблення handbook можна ознайомитися із відео записом 
тренігу [2]. 

На завершення пропонуємо структуру для handbook. Назва – коротка, у 
брендовому звучанні, близька і зрозуміла для дітей, батьків, учителів. Мета – чітка, 
актуальна в конкретний момент життєдіяльності учасників освітнього процесу. 
Очікувані результати – прості, об’єктивно вимірювані. Винагороди – за що, в яких 
умовах, коли, ким визначаються. Критерії, методи оцінювання – чіткі, ревалентні, 
відповідно до чинної системи оцінювання. Практичні завдання з простим 
однозначним описом покрокового виконання. Матеріал для самостійної роботи із 
вказівкою про зміст завдання, форми звітності про виконання. Рекомендовані джерела, 
інформаційні ресурс – доступні, узгоджувані з освітньою програмою.  
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Головей Ю.О., учитель початкових класів Ніжинської гімназії №2 

 
ВИКОРИСТАННЯ ІГРОВИХ ТЕХНОЛОГІЙ В ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ НУШ 

Високу та правильну оцінку грі давав В. О. Сухомлинський. Він писав: «Гра – це 
величезне світле вікно, крізь яке в духовний світ дитини вливається життєдайний 
потік уявлень, понять про навколишній світ. Гра – це іскра, що засвічує вогник 
допитливості. То що ж страшного в тому, що дитина вчиться писати граючись, що на 
якомусь етапі інтелектуального розвитку гра поєднується з працею, і вчитель не так 
уже часто говорить дітям: «Ну, пограли, а тепер будемо трудитися!» [4]. 

Ігрові технології є одним із видів інноваційних технологій сучасності. Їх 
використання на уроках відповідає природним потребам молодших школярів, адже за 
своєю природою гра – це найкраща форма життєдіяльності дітей. Саме у дитячому віці 
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